
プレゼントの箱
はこ

の表
ひょう

面
めん

積
せき

は？
イリノイ州の大都市。ミシガン湖に隣接
しており、古くは小港として発展したん
だ。今では、鉄鋼業、食品工業が盛んで
巨大な高層ビル群が立ち並ぶよ。リョッピーの

問
もん

題
だい

（ア）と（イ）の共通部分は、底面が半径1cmの円、高さが

（（ア）の正方形の1辺の長さ）2cmです。

もともとの立方体の体積は10×10×10＝1000（cm3）

くりぬかれた角柱の体積は2×2×10＝40（cm3）

くりぬかれた円柱の体積は1×1×3.14×10＝31.4（cm3）

共通部分の体積は1×1×3.14×2＝6.28（cm3）

よって、1000－40－31.4＋6.28＝ 934.88（cm3）

が答えになります。

「
正せ
い

解か
い

！
　
や
る
な
ぁ
、
プ
ー
タ
ン
」

「
う
ふ
ふ
っ
。
じ
ゃ
あ
、

開あ

け
て
い
い
か
し
ら
？
」

問も
ん

題だ
い

を
解と

い
た
プ
ー
タ
ン
は
さ
っ
そ
く

ふ
た
り
か
ら
の
プ
レ
ゼ
ン
ト
を
開あ

け
ま
す
。

リ
ョ
ッ
ピ
ー
の
プ
レ
ゼ
ン
ト
は

プ
ー
タ
ン
の
大だ
い

好す

き
な

チ
ョ
コ
レ
ー
ト
の
詰つ

め
合あ

わ
せ
。

お
に
い
さ
ん
の
プ
レ
ゼ
ン
ト
は
、

あ
っ
た
か
そ
う
な
マ
フ
ラ
ー
で
し
た
。

「
男
お
と
こ
の
人ひ
と

か
ら
プ
レ
ゼ
ン
ト
を
も
ら
う

バ
レ
ン
タ
イ
ン
デ
ー
な
ん
て
、
初は
じ

め
て
だ
わ
！
」

「
ぼ
く
た
ち
だ
っ
て
、
女
お
ん
な
の
子こ

に
贈お
く

り
も
の
を
す
る

バ
レ
ン
タ
イ
ン
デ
ー
な
ん
て
初は
じ

め
て
だ
よ
！
」

に
こ
や
か
に
お
話
は
な
し
を
す
る
3
人に
ん

で
し
た
。

おにいさんのプレゼントの箱
はこ

は、ぼくのプレゼントの箱
はこ

よりひとまわり大
おお

きい
んだ。タテ、ヨコ、高

たか

さがぜんぶ1cmずつ長
なが

いんだよ。体
たい

積
せき

は750（cm3）だけ
多
おお

くって、表
ひょう

面
めん

積
せき

は190（cm2）だけ多
おお

いんだ。ぼくのプレゼントの箱
はこ

の表
ひょう

面
めん

積
せき

はいくつでしょう？　ちなみに、プレゼントの箱
はこ

はどちらも直
ちょく

方
ほう

体
たい

だよ。

リョッピーのプレゼントの箱
はこ

のタテ、ヨコ、
高
たか

さを1cmずつ伸
の

ばした図
ず

がこんな感
かん

じだよ。

もとと比
くら

べて、体
たい

積
せき

がどれだけ増
ふ

えたかわかる？

3つの面
めん

を底
てい

面
めん

とする、高
たか

さが1cmの直
ちょく

方
ほう

体
たい

3つと、1cm×1cmの正
せい

方
ほう

形
けい

を底
てい

面
めん

とする、高
たか

さが3
つの辺

へん

の長
なが

さの直
ちょく

方
ほう

体
たい

3つ。それに、一辺
ぺん

の長
なが

さが1cmの立
りっ

方
ぽう

体
たい

ね。

じゃあ、もとと比
くら

べて表
ひょう

面
めん

積
せき

はどれだけ増
ふ

えた？

6つの面
めん

がこんな感
かん

じに大
おお

きくなるから、（辺
へん

の長
なが

さ）×1cmの長
ちょう

方
ほう

形
けい

12個
こ

と、1cm×1cmの正
せい

方
ほう

形
けい

6つだわ。

ぼくのプレゼントの箱
はこ

のタテ、ヨコ、高
たか

さの合
ごう

計
けい

を　（cm）、表
ひょう

面
めん

積
せき

の半
はん

分
ぶん

、
つまり、3つの面

めん

の面
めん

積
せき

の合
ごう

計
けい

を　（cm2）としてみるのがわかりやすいよ！

体
たい

積
せき

は　＋　＋1（cm3）だけ増
ふ

えて、表
ひょう

面
めん

積
せき

は4×　＋6（cm2）だけ増えたってことね。ということ
は、 ＋　＋１＝750 4×　＋6＝190だから、 は（190－6）÷4＝46だわ。

＋46＋1＝750だから、 は750－47＝703。だから答
こた

えは　の2倍
ばい

で1406（cm2）ね！

1辺が10cmの立方体があります。図Aのように、3辺がそれぞれ2cm、
2cm、10cmの直方体と、底面の半径が1cm、高さ10cmの円柱を、
立方体の正方形の面のちょうど真ん中でまっすぐにくりぬきました。図
Bは図Aの（ア）と（イ）の面の様子をあらわしたものです。このとき、
残ってできた立方体の体積は何cm3ですか。ただし円周率は3.14とし
ます。 （01年・岡山中・後期）


